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Valby, den 16. september 2022
Til børneordførerne 

Daginstitutionernes Lands-Organisation, DLO, modtager mange henvendelser fra daginstitutioner rundt omkring i landet, som er dybt bekymrede for, hvordan de skal få budgetterne til at hænge sammen denne vinter, hvor priserne på varme stiger vedvarende. 

Som I ved, har de seneste års Corona-sygemeldinger tæret godt på personalebudgettet, og der er fundet de besparelser og lavet de ændringer, der kunne sikre en tæt på nogenlunde normeringer for børnene. Nu slår de stigende varmepriser bundet ud, og flere steder påregner man personalereduktioner for at kunne betale regningerne. Især små private og selvejende daginstitutioner i landdistrikterne, hvor der er langt til et pasningsalternativ, er udsatte ved en voldsom ekstrabelastning af budgettet. 

Vi håber derfor, at I vil være med til at sikre, at der også tages hånd om de små børns institutionshverdag, i de forhandlinger, der pågår om ordninger der kan hjælpe med de ekstraordinære varmeregninger. Vi ved, at alle er hårdt ramt i den nuværende situation, men de små børn kan ikke udsætte deres behov for voksenkontakt – eller pasningsmulighed i det hele taget - vinteren over. 

Vi vil samtidigt gøre opmærksom på problematikken i, at de private og selvejende institutioner, der modtager kommunale tilskud, ofte kategoriseres som offentlige. Dette giver udfordringer i forhold til statslige ordninger og puljer, der tildeles private virksomheder/institutioner, og hvor vi trods det private eller selvejende ikke kan komme i betragtning. 

Vi er i øjeblikket i gang med at indsamle eksempler på hårdt ramte daginstitutioner og står til rådighed for yderligere oplysninger.

Venlig hilsen

Tanja Krabbe

Sekretariatschef 
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