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Midlertidig lukning på grund af Corona

Kære Forældre i (institutionens navn)

Vi følger regeringen og DLOs anbefalinger om at lukke alle daginstitutioner midlertidigt. Vi lukker derfor foreløbigt de næste 14 dage, for at mindske risikoen for smitte med Corona Virus.

Institutionen er derfor lukket fra mandag d. 16. marts og indtil mandag d. 30. marts 2020.

Hvis der kommer nye anbefalinger, retningslinjer og informationer, eller i øvrigt kommer ændringer i forhold til institutionens tilgængelighed eller lukkeperiodens varighed, informere vi jer via (mailkæde, IT platform el. andet kommunikationsmiddel institutionen anvender)

Leder (navn) kan desuden i perioden kontaktes (mail – tlf - )
 
Nødpasning
Der vil i perioden blive etableret nødpasning for de børn, hvor forældrene har et tvingende nødvendigt pasningsbehov. Vi følger som udgangspunkt de kriterier og retningslinjer, der angives af Børne- og Undervisningsministeriet, DLO og vores kommune. Retningslinjerne vedhæftes (følger)

Mener I at have behov for nødspasning, skal I kontakte leder (navn). Det er institutionens afgørelse på baggrund af de officielle retningslinjer, om er kan tilbydes nødpasning i den konkrete situation. 

Der kan for nogle forældre, på baggrund af deres arbejdssituation, opstå uventet behov undervejs. I et sådan tilfælde skal I ligeledes kontakte lederen, som vil tage stilling til den aktuelle situation.

Pas godt på jer selv og børnene
Situationen er helt usædvanlig og ny for os alle. Den kan give anledning til spørgsmål fra børnene, som hverken I eller vi, kan svare på. Vi anbefaler at søge gode råd her; www.dr.dk/nyheder/ind-land/efter-nye-tiltag-saadan-taler-du-med-dit-barn-om-coronavirus 
 
Vi ved at lukning af institutionerne kan skabe store udfordringer for børnefamilierne, og det har vi stor forståelse for. Vi håber på gode løsninger for hver af jer, og er taknemmelige for den forståelse og opbakning vi allerede har mødt. 

Læs mere om, hvordan man forebygger smitte på www.coronavirus.dk , og pas godt på jer selv og hinanden til vi ses igen.

Venligst

(Leder/ bestyrelse/ ejer)


