Dato;
Afs;

Att; Borgmester/ formand el. anden; titel og navn

Henvendelse til (Byråd/ kommunalbestyrelse) (Børne - skoleudvalget) (politikerne ved XX kommune)

Vi er opmærksomme på, at der i XX kommune i øjeblikket foregår forhandlinger om næste års budget. Vi oplever samtidig, at forældre, fagpersoner og organisationer står sammen om et fornyet og forstærket fokus på de vilkår, vi tilbyder vores børn i daginstitutionerne, særligt med hensyn til normeringerne. 
Forældrene til børn i daginstitutionerne i XX kommune, ønsker at tage aktiv del i den måde Xx kommune prioriterer sine midler og ressourcer i forhold til serviceområderne. Vi ser med dyb alvor på de store konsekvenser af for lav en prioritering, som får mærkbar effekt for børnenes vilkår i daginstitutionerne i både budgetåret og de kommende overslagsår. Vi henvender os med et stærkt ønske om, at daginstitutionsområdet understøttes med højere normering og større kvalitet.
[bookmark: _GoBack][Indsæt gerne konkret eksempel på, hvordan I i jeres institution har oplevet, at besparelser har haft konkret betydning for børnene, og (vigtigt!) hvordan bedre økonomi kunne gøre en konkret forskel – nævn konkret eksempel.]
Prioritering af serviceområderne i Xx kommune,  knytter sig til den kommunale selvforvaltning og den aktuelle politiske vilje. Vi appellerer til, at Xx kommune tager ansvar for en øget normering i daginstitutionerne, og ikke vente på en national minimumsnormering. Højere normering er ifølge forskningen den væsentligste enkelt-faktor for bedre kvalitet i daginstitutionerne. Når der er voksne nok, kan opgaverne løses med ordentlighed, medarbejdernes faglighed kommer til sin ret og der er tid og overskud til nærvær, omsorg og læring.
Vi appellerer derfor til, at der i forbindelse med budgetforhandlinger afsættes midler til at øge normeringen i vores daginstitutioner. Xx kommune skal være progressiv og anerkende behovet for bedre vilkår for børn i daginstitutionerne, og vi som forældre, skal være trygge ved og stolte af, at være børnefamilier der har valgt Xx kommune til.
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