DLO indgik d. 28/9-2013 - i et samarbejde for trivsel blandt børn i dagtilbud. Konsulent Mette Fabricius er kontaktperson for DLO i samarbejdet. DCUM varetager sekretariatsfunktionen for parterne.

Om samarbejdet:

En kendt talemåde siger, at ”alle vil deres børn det bedste”. I det nationale samarbejde for trivsel blandt børn i dagtilbud vil vi alle landets børn det bedste.

Samarbejdet har til formål at samle gode kræfter og synliggøre det store ansvar, vi alle på hver vores måde bærer for børnenes trivsel og velbefindende. Sammen gør stærk, så derfor har parterne i fællesskab udarbejdet en erklæring, som indeholder beskrivelser om, hvad de deltagende parter forpligter sig til at arbejde for.

Parterne i samarbejdet består af centrale organisationer, der tilsammen repræsenterer en række forskellige aktører på dagtilbudsområdet, nemlig børnene, forældrene, pædagogerne, medhjælperne, lederne og uddannelsesniveauet. Samtlige parter ønsker at skabe positiv opmærksomhed på dagtilbudsområdet til gavn for samfundets yngste.

Med underskriften har parterne ikke forpligtet sig til at indgå i bestemte initiativer, ligesom der heller ikke er krav om, at man skal yde økonomiske bidrag til noget, man er med til at initiere i samarbejdet. I stedet forpligter samarbejde for trivsel blandt børn i dagtilbud de involverede parter til at sætte og fastholde fokus på trivslen for børn i dagtilbud.

Det er intentionen, at samarbejde for trivsel blandt børn i landets dagtilbud skal skabe grobund for konkrete og praksisnære initiativer til at fremme børns sociale trivsel. Da samarbejdet er i sin spæde opstart, er der endnu kun enkelte initiativer sat i værk.

Børnerådet har netop publiceret rapporten Indemiljø i børneperspektiv, mens DCUM har udgivet håndbogen 40 veje til bedre trivsel for børn i dagtilbud – metoder fra praksis  indeholdende metoder, der kan være med til at skabe bedre social trivsel blandt børnene i dagtilbud. Derudover findes der allerede på denne hjemmeside et forslag til en konkret proces omkring trivsel, som er udformet til brug af forældrebestyrelser og/eller personalegrupper i dagtilbud. Fra trivselsdagen d.7/3-14 kan downloades 'Trivselssangen' som Alberte Vinding har skrevet til samarbejdet. Intentionen er, at der løbende kommer mere.

Trivselserklæringen:

Fællesskab, tryghed, samhørighed og sunde fysiske rammer er noget af det allervigtigste for et godt børnemiljø. I Danmark sker der dagligt udelukkelse fra fællesskabet blandt de helt små børn i deres dagtilbud. Det kan være kimen til den mobning, som nogle oplever i skolealderen, og som kan påvirke langt ind i voksenalderen. Nu går 13 centrale organisationer sammen for at sætte fokus på området.

Underskrivelsen af Erklæring om nationalt samarbejde for trivsel blandt børn i dagtilbud markerer et formelt og forpligtende samarbejde omkring børns trivsel. I dokumentet findes den fulde erklæringstekst samt underskrifter fra de involverede parter.

Link til selve erklæringen:

http://samarbejdefortrivsel.dk/trivselserklaeringen-0
Parterne er: BUPL, Børnerådet, Børns vilkår, DCUM, DLO, Fagligt selskab for sundhedsplejersker, FOA, FOLA, Landsforeningen frie børnehaver og fritidshjem, PLS, Red barnet, Sammenslutningen af Rudolf Steiner børnehaver og vuggestuer i Danmark & Socialpædagogerne.

Parterne mødes 2 gange årligt, samt i arbejdsgrupper efter behov.

En årlig tilbagevendende begivenhed, som samarbejdet opfordrer til, at alle daginstitutioner markerer, er Trivselsdagen den første fredag i marts. 

Se mere på hjemmesiden www.samarbejdefortrivsel.dk
